

17 09 2024 **TUESDAY**

6 45 **AM**

வணக்கம். மாநில செய்திகள்  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, ஓடிசாவில் மகளிருக்கான நிதி திட்டத்தை இன்று புவனேஷ்வரில் தொடங்கி வைக்கிறார்.
2. நாட்டில் சரக்கு ரயில்களை விரைவாக இயக்குவதில் மதுரை கோட்டம், தொடர்ந்து முன்னிலை வகிப்பதாக தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.
3. நடிகள் நாயகம் பிறந்த தினமான மீலாதுன் நபி விழா இன்று தமிழகத்தில் கொண்டாடப்படுகிறது.
4. தமிழகத்தின் சில பகுதிகளில் இன்றும், நாளையும் வெப்பநிலை 2 முதல் 4 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஆசிய சாம்பியன்ஸ் கோப்பை ஹாக்கிப் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா இன்று சீனாவை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, ஓடிசா மாநில அரசின் மகளிருக்கான நிதி திட்டத்தை இன்று புவனேஷ்வரில் தொடங்கி வைக்கிறார்.

இத்திட்டத்தின் மூலம் ஒரு கோடிக்கும் மேற்பட்ட பெண்கள் பயன்பெறுவார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன்மூலம் தகுதிவாய்ந்த 21 வயது முதல் 60 வயதுக்குட்பட்ட பெண்களுக்கு ஐந்தாண்டுகளுக்கு தலா 50 ஆயிரம் ரூபாய் வழங்கப்படும்.

ஆண்டுக்கு 10 ஆயிரம் ரூபாய் வீதம் இரண்டு தவணைகளாக இத்தொகை பெண்களின் வங்கிக்கணக்கில் நேரடியாக செலுத்தப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த திட்டத்தின் முதல்கட்டமாக 10 லட்சம் பெண் பயனாளிகளுக்கு முதல் தவணைத் தொகையை திரு. நரேந்திர மோடி இன்று விடுவிக்கிறார்.

இந்நிகழ்ச்சியில், 2 ஆயிரத்து 800 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான ரயில்வே திட்டங்களுக்கும் பிரதமர் அடிக்கல் நாட்டி, முடிவுற்ற திட்டப் பணிகளை நாட்டிற்கு அர்ப்பணிக்கவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>>>

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியின் பிறந்த தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி, பிஜேபி தேசிய தலைவர் திரு. ஜெபி நட்பா, புதுதில்லியில் உள்ள கட்சியின் தலைமையகத்தில் ரத்தான முகாமை தொடங்கி வைக்கவுள்ளார்.

பிரதமரின் வாழ்க்கை வரலாறு குறித்த கண்காட்சியையும் அவர் தொடங்கி வைக்கவுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>>>

சமுதாயத்தில் சமத்துவத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு கல்வி முக்கியப் பங்காற்றுவதாக குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர் கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் நடைபெற்ற மகளிர் அதிகாரமளித்தல் குறித்த நிகழ்ச்சி ஒன்றில் அவர் கலந்து கொண்டு பேசினார்.

கல்வியின் மூலமே சமத்துவமற்ற சூழ்நிலையை களைய முடியும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

மேலும் சமூகத்தில் பாலினப் பாகுபாடு சில சூழல்களில் நிலவுவதாக குறிப்பிட்ட அவர், பாலின சமத்துவம் கடைபிடிக்கப்பட வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

நிர்வாகத்தின் அனைத்து பிரிவுகளிலும் மகளிர் பங்கேற்றுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

அர்ப்பணிப்பு, உறுதிப்பாடு, திறமை ஆகியவற்றுக்கு அவர்கள் உதாரணமாக திகழ்வதாக அவர் தெரிவித்தார்.

மகளிருக்கு அதிகாரமளிக்கும் வகையில், பல்வேறு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

முத்ரா கடன், பாதுகாப்புப் படையில் மகளிரின் பங்களிப்பு உள்ளிட்டவை மகளிரின் வளர்ச்சி என்ற நிலையிலிருந்து மகளிர் தலைமையிலான வளர்ச்சி என்ற சூழல் ஏற்பட்டுள்ளதாக திரு. ஜெகதீப் தங்கர் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

கேரளாவில் நிபா வைரஸ் பாதிப்பு காரணமாக, மலப்புரம் மாவட்டத்தில் **Tiruvaly, Mampad** பகுதிகளில் உள்ள ஐந்து வட்டங்கள் கட்டுப்படுத்தப்பட்ட பகுதிகளாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

24 வயதுடைய மாணவர் ஒருவர் நிபா வைரஸ் பாதிப்பால் உயிரிழந்ததை அடுத்து, இந்நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக மக்கள், முகக்கவசம் அணியுமாறு மலப்புரம் மாவட்ட நிர்வாகம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.



இந்நாளையொட்டி, நபிகள் நாயகத்தின் கொள்கைகள், வாழ்க்கை வரலாறு குறித்த சிறப்பு சொற்பொழிவு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>>>

நாட்டில் சரக்கு ரயில்களை விரைவாக இயக்குவதில் மதுரை கோட்டம், தொடர்ந்து முன்னிலை வகிக்கிறது.

சரக்கு ரயில்களின் வேகம், 40 புள்ளி நான்கு ஐந்து கிலோமீட்டராக அதிகரித்து, நாட்டின் முதன்மை கோட்டமாக மதுரை கோட்டம் திகழ்கிறது என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ரகுராஜா 43 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>>>

நீலகிரி மாவட்டம், உதகை அருகே பிக்கபத்தி மந்து என்ற பகுதியில் 12 ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை பூக்கும் நீலக்குறிஞ்சி மலர்கள் பூத்து குலுங்கி, ரம்மியமாக காட்சியளிக்கிறது.

நம் நாட்டில் 320 வகை குறிஞ்சி மலர்கள் இருப்பதாக தாவர ஆராய்ச்சியாளர் திரு. ஜீவித் எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

(சவுண்ட் பைட் - ஜீவித் 37 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>>>>>

தமிழகத்தின் சில பகுதிகளில் அடுத்த நான்கு நாட்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

இதுகுறித்து எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்த அவர், சில பகுதிகளில் இன்றும், நாளையும் வெப்பநிலை 2 முதல் 4 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகரிக்கக்கூடும் என்று தெரிவித்தார்.

குமரிக்கடல், மன்னார் வளைகுடா, தென்மழிக கடலோரப் பகுதிகள், தென்மேற்கு அரபிக்கடல், வங்கக்கடல் பகுதிகள் மற்றும் ஓடிசாவின் மேற்கு கடலோரப் பகுதிகளில் அடுத்த நான்கு நாட்களுக்கு சூறாவளிக் காற்று வீசக்கூடும் என்பதால், மீனவர்கள் அப்பகுதிகளுக்கு செல்ல வேண்டாம் என்றும் திரு. செந்தாமரைக் கண்ணன் கேட்டுக் கொண்டார்.

<<<<<<>>>>>>>>>>

இருவரிச் செய்திகள்

ஐரோப்பாவில் பெய்த கனமழை காரணமாக போலந்து, செக்குடியரசு, ருமேனியா உள்ளிட்ட நாடுகள் பெருமளவு பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

<<<<<<>>>>>>>>

இந்தியா, ஐப்பான் உள்ளிட்ட நடு நாடுகளின் ஆதரவால், இலங்கை பெரும் பயனடைந்துள்ளதாக அந்நாட்டு அதிபர் திரு. ரனில் விக்கிரமசிங்கே தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

தில்லியில் புதிய முதலமைச்சரை தேர்ந்தெடுப்பது தொடர்பாக, ஆம் ஆத்மி கட்சியின் சட்டப்பேரவை உறுப்பினர்கள் கூட்டம் இன்று நடைபெறவுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

ஹரியானா சட்டப்பேரவை தேர்தலில் மொத்தம் ஆயிரத்து 31 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக அம்மாநில தலைமைத்தேர்தல் அதிகாரி திரு. பங்கஜ் அகர்வால் கூறியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>

மணிப்பூர் மாநிலத்தில் இணையதளம் மற்றும் மொபைல் சேவைக்கு விதிக்கப்பட்டிருந்த தடையை அம்மாநில அரசு தளர்த்தியுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

திருப்பத்தூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் நடைபெற்ற மக்கள் குறைதீர்க்கும் நாள் கூட்டத்தில் 61 ஆயிரம் ரூபாய் மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகளை ஆட்சியர் திரு. தர்ப்பகராஜ் வழங்கினார்.

<<<<<<>>>>>>>>

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், திருக்கோவிலூர் சார்பதிவாளர் அலுவலகத்தில் லஞ்ச ஒழிப்புத்துறையினர் மேற்கொண்ட சோதனையில் கணக்கில் வராத 2 லட்சத்து 64 ஆயிரம் ரூபாய் கைப்பற்றப்பட்டது.

<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய சாம்பியன்ஸ் கோப்பை ஹாக்கிப் போட்டியின் இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா இன்று சீனாவை எதிர்கொள்கிறது.

சீனாவின் **Hulunbuir** -ல் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி, பிற்பகல் மணி 3.30-க்கு தொடங்குகிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

ஐளஸ்எல் கால்பந்துப் போட்டியில் ஒருங்கிணைந்த வடகிழக்கு அணி 1-0 என்ற கோல்கணக்கில் மொஹமதன் அணியை வென்றது.

இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் கோவா - ஜாம்ஷெட்பூர் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

தேசிய மகளிர் கால்பந்து அணியின் புதிய தலைமை பயிற்சியாளராக சந்தோஷ் காஷ்யப் நியமிக்கப்பட்டுள்ளதாக அகில இந்திய கால்பந்து சம்மேளனம் அறிவித்துள்ளது.

பிரியா துணை பயிற்சியாளராகவும், ரகுவீர் பிரவீன் கனோல்கர் கோல்கீப்பர் பயிற்சியாளராகவும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

<<<<<<<END>>>>>>>>